
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα
Ζούμε σε μια φιλελεύθερη χώρα;
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Ταυτότητα έρευνας
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Ανάθεση Ίδρυμα Φρίντριχ Νάουμαν για την Ελευθερία

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά δείγματος Άνδρες και γυναίκες, 17 ετών και άνω

Μέγεθος δείγματος/ γεωγραφική κάλυψη 1214 άτομα στις 13 περιφέρειες της χώρας 

Χρονικό διάστημα συλλογής στοιχείων 14 – 22 Οκτωβρίου 2020

Μέθοδος δειγματοληψίας
Πολυσταδιακή δειγματοληψία με χρήση quota ως προς το φύλο, την ηλικία και την περιφέρεια κατοικίας βάσει της απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ του 

2011. Τα αποτελέσματα είναι σταθμισμένα με βάση την ψήφο στις εθνικές εκλογές του 2019

Μέθοδος συλλογής στοιχείων
Η συλλογή των στοιχείων έγινε κατά 80% με τη μέθοδο των τηλεφωνικών συνεντεύξεων (CATI) και κατά 20% βάσει ηλεκτρονικού 

ερωτηματολογίου (CAWI) από το ειδικά διαμορφωμένο διαδικτυακό panel της Κάπα Research. Για την έρευνα πεδίου εργάστηκαν 34 ερευνητές και 

3 επόπτες

Σφάλμα / στρογγυλοποίηση
Μέγιστο σφάλμα 3% σε διάστημα εμπιστοσύνης 95%. Τα αποτελέσματα (%) παρουσιάζονται με στρογγυλοποίηση στη μονάδα και ορισμένες 

απαντήσεις ενδέχεται να μην αθροίζουν στο 100%

Η Κάπα Research Είναι μέλος του ΣΕΔΕΑ και τηρεί τους κώδικες δεοντολογίας της ESOMAR για τη διεξαγωγή και δημοσιοποίηση ερευνών κοινής γνώμης
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1

Η πολιτική στην Ελλάδα / Συναισθήματα – εμπιστοσύνη – αξίες

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020
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ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ
Πόσο συχνά παρακολουθείτε τις πολιτικές εξελίξεις;
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ΕΩΣ 2 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Τι συναισθήματα σας δημιουργεί συνήθως η πολιτική και αυτό που συχνά αποκαλείται ‘πολιτικό σύστημα’ στην Ελλάδα σήμερα;
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ΜΠΟΡΕΙ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΛΥΣΕΙΣ;
Θα λέγατε ότι η πολιτική στην Ελλάδα και το ελληνικό πολιτικό σύστημα μπορούν να δώσουν λύσεις;

Πιο ειδικά, μπορούν να βελτιώσουν τα πράγματα…:
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Στα μεγάλα προβλήματα της χώρας Στα σημαντικά προβλήματα της οικογένειάς σας



Πανελλαδική έρευνα | Οκτώβριος 2020 | kaparesearch.com | fnst.org

ΕΙΝΑΙ Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ;
Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την παρακάτω άποψη;

«Η Δημοκρατία έχει προβλήματα αλλά είναι 

το καλύτερο πολίτευμα»
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Εσείς πόσο εμπιστεύεστε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσμούς της ελληνικής πολιτείας;
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Εμπιστοσύνη στους θεσμούς: Πριν και μετά την Covid-19

Οκτ-2019 Οκτ-2020 Μεταβολή

Στρατός 65 69 ↑ 4

Επιχειρήσεις 47 53 ↑ 6

Κυβέρνηση (ως θεσμός) 41 48 ↑ 7

Αστυνομία 53 47 ↓ 6

Εκπαιδευτικό σύστημα 35 45 ↑ 10

Δικαιοσύνη 27 42 ↑ 15

Κοινοβούλιο 32 31 ↓ 1

Τοπική αυτοδιοίκηση 28 29 ↑ 1

Δημόσιες υπηρεσίες και οργανισμοί 17 27 ↑ 10

Εκκλησία 29 25 ↓ 4

Πολιτικά κόμματα 13 19 ↑ 6

Συνδικαλιστικές οργανώσεις 8 14 ↑ 6

ΜΜΕ 8 13 ↑ 5

ΜΚΟ 10 12 ↑ 2

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟΥΣ ΘΕΣΜΟΥΣ: ΜΕΤΑΒΟΛΗ*
Εσείς πόσο εμπιστεύεστε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσμούς της ελληνικής πολιτείας; *Για τους θεσμούς που υπάρχουν δεδομένα από την έρευνα 

της Κάπα Research για την ανάπτυξη τον Οκτώβριο του 2019

https://kaparesearch.com/wp-content/uploads/2019/10/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CC%81%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%91%CE%BD%CE%B1%CC%81%CF%80%CF%84%CF%85%CE%BE%CE%B7_final.pdf
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Ποιες από τις παρακάτω [….] αξίες θα θέλατε να ενισχυθούν τα επόμενα χρόνια;
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Ο ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ ΧΡΟΝΙΑ
Εάν έπρεπε να επιλέξετε, ποιος στόχος πρέπει να είναι ο πιο σημαντικός για τη χώρα μας τα επόμενα χρόνια;
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Ελευθερία - Δικαιοσύνη -
Δημοκρατία

68

Ασφάλεια - Ισχυρή ηγεσία -
Σταθερότητα

31

ΔΓ/ΔΑ
1

ΑΣΦΑΛΕΙΑ-ΗΓΕΣΙΑ-ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ vs ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ-ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ-ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Ποια από τις δύο ομάδες αρχών και αξιών θα λέγατε ότι σας χαρακτηρίζει περισσότερο;
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Κάποιον νέο πολιτικό 
με μέλλον και καλές 

περγαμηνές
45

Κάποιον έμπειρο 
πολιτικό με θετικό έργο

45
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10

ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
Νέος vs Έμπειρος… / …Πολιτικός vs Τεχνοκράτης

Σε μια κρίσιμη πολιτική περίοδο, εσείς θα εμπιστευόσασταν στη Βουλή 

κάποιο νέο πρόσωπο με μέλλον και καλές περγαμηνές ή κάποιον 

έμπειρο πολιτικό που γνωρίζετε και θεωρείτε το έργο του θετικό;

Και ποιον από τους δύο τύπους πολιτικού στελέχους θα τοποθετούσατε 

σε μια κρίσιμη υπουργική θέση; Έναν εκλεγμένο πολιτικό ή έναν 

τεχνοκράτη με ειδίκευση στον συγκεκριμένο τομέα;

Έναν πολιτικό που έχει 
εκλεγεί από τον λαό

35

Έναν τεχνοκράτη με 
ειδίκευση στον 

συγκεκριμένο τομέα 
του υπουργείου

60

ΔΓ/ΔΑ
5

Νέος vs Έμπειρος Πολιτικός vs Τεχνοκράτης
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Ελπίδα Ούτε -ούτε / ΔΓ/ΔΑ Απειλή

Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΕΞΟΥΣΙΑΣ: ΚΟΜΜΑΤΑ ΕΛΠΙΔΑΣ ή ΑΠΕΙΛΗ;
Σκεπτόμενος-η τα δύο μεγαλύτερα κόμματα, τη Νέα Δημοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ, θα λέγατε ότι αποτελούν ελπίδα ή απειλή για τη χώρα;
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Ψηφοφόροι για Ψηφοφόροι για



ΕΝΟΤΗΤΑ 2

Εξωτερική πολιτική / Τα φλέγοντα ζητήματα

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα



Πανελλαδική έρευνα | Οκτώβριος 2020 | kaparesearch.com | fnst.org

94

72

32

24

15

7

7

4

1

2

1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις και το ζήτημα 
εκμετάλλευσης φυσικών πόρων στο Αιγαίο

Το προσφυγικό-μεταναστευτικό

Η σχέση της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Ένωση

Το κυπριακό
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Οι σχέσεις της Ελλάδας με τα γειτονικά βαλκανικά 
κράτη (Βουλγαρία, Αλβανία κ.α.)

Η σχέση της Ελλάδας με τις ΗΠΑ

Η σχέση της Ελλάδας με τη Ρωσία

Η σχέση της Ελλάδας με την Κίνα

Άλλο

ΔΓ/ΔΑ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ: ΤΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΑ ΘΕΜΑΤΑ
Κατά τη γνώμη σας, ποιο είναι το σημαντικότερο θέμα στην εξωτερική πολιτική της Ελλάδας σήμερα;  

ΕΩΣ 3 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ & ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ
Εσείς πώς τοποθετείστε σε κάθε ένα από τα παρακάτω ζητήματα; Είστε υπέρ ή κατά;
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Εκτός της 
Ευρωπαϊκής 

Ένωσης

18

ΔΓ/ΔΑ
7

Η Ελλάδα θα έχει καλύτερο μέλλον 

εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης

75%

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ: ΕΝΤΟΣ ή ΕΚΤΟΣ Ε.Ε.;
Κατά την εκτίμησή σας, η Ελλάδα θα έχει καλύτερο μέλλον...;
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΠΟΥ ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ ΥΠΕΡΑΣΠΙΖΟΝΤΑΙ ΤΑ ΕΘΝΙΚΑ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ
Με ποια από τις δύο απόψεις συμφωνείτε περισσότερο για την εξωτερική πολιτική της χώρας;

Διαχρονικά, οι ελληνικές 
κυβερνήσεις υπερασπίζονται 

αποτελεσματικά τα εθνικά 
συμφέροντα

25

Διαχρονικά, οι ελληνικές 
κυβερνήσεις κάνουν σοβαρά 

λάθη και υπερβολικές 
παραχωρήσεις

69

ΔΓ/ΔΑ
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ΠΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ ΣΤΗ Ν.Α. ΜΕΣΟΓΕΙΟ
Κατά τη γνώμη σας, με ποιον τρόπο μπορεί να διασφαλιστεί πιο αποτελεσματικά η ειρήνη στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου;

Μέσω της ενεργητικής 
διπλωματίας

73

Μέσω της στρατιωτικής ισχύος
24

ΔΓ/ΔΑ
3
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ΠΟΙΑ ΣΤΑΣΗ ΝΑ ΚΡΑΤΗΣΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ
Στο θέμα της εκμετάλλευσης των φυσικών πόρων στο Αιγαίο και τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, εσείς ποια στάση πιστεύετε ότι πρέπει να κρατήσει 

η Ελλάδα απέναντι στην Τουρκία;

Η Ελλάδα δεν πρέπει να 
υποχωρήσει καθόλου από τις 
πάγιες θέσεις της ακόμη και 

αν αυτό οδηγήσει σε πολεμική 
σύρραξη με την Τουρκία

50
Η Ελλάδα πρέπει να έρθει σε 
έναν ειρηνικό συμβιβασμό με 

την Τουρκία μέσω 
στοχευμένων διπλωματικών 

κινήσεων
47

ΔΓ/ΔΑ
4
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΘΗΤΕΙΑΣ
Εσείς πώς τοποθετείστε σε κάθε ένα από τα παρακάτω ζητήματα; Είστε υπέρ ή κατά;

37

30

22

24

3

5

13

17

25

24

Αύξηση της στρατιωτικής θητείας από 9 σε 12 μήνες

Στράτευση στα 18

Υπέρ Μάλλον υπέρ ΔΓ/ΔΑ Μάλλον κατά Κατά

59

54
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΩΝ ΠΡΕΣΠΩΝ
Τελικά, εσείς τι γνώμη έχετε για τη Συμφωνία των Πρεσπών;

25

33

40

3

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Ήταν μια καλή συμφωνία και για τις δύο 
χώρες

Ήταν μια συμφωνία με αρκετούς 
συμβιβασμούς αλλά έπρεπε να γίνει

Ήταν μια κακή συμφωνία και δεν έπρεπε να 
υπογραφεί από την Ελλάδα

ΔΓ/ΔΑ
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Άποψη για τη συμφωνία: 2018 – 2020

2018 2020 Μεταβολή

Καλή συμφωνία 18 25 ↑ 7

Συμβιβασμός 24 33 ↑ 9

Κακή συμφωνία 54 40 ↓ 14

ΔΓ/ΔΑ 4 3 ↓ 1

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΩΝ ΠΡΕΣΠΩΝ*
Τελικά, εσείς τι γνώμη έχετε για τη Συμφωνία των Πρεσπών;

*Συγκριτικά δεδομένα από την έρευνα της Κάπα Research για τα εθνικά θέματα | Οκτώβριος 2018



ΕΝΟΤΗΤΑ 3

Κράτος και δικαιώματα

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα
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62 1 37

ΠΟΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ;
Εάν έπρεπε να επιλέξετε μία από τις δύο, ποια κατά τη γνώμη σας πρέπει να είναι η προτεραιότητα του κράτους;

Η διασφάλιση των δικαιωμάτων και των ελευθεριών του πολίτη Η τήρηση της τάξης και της ασφάλειας
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ
Εσείς πώς τοποθετείστε σε κάθε ένα από τα παρακάτω ζητήματα; Είστε υπέρ ή κατά;

45
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16

31

53

54

Αμβλώσεις - εκτρώσεις

Νομιμοποίηση της μαριχουάνας/ινδικής κάνναβης

Θανατική ποινή

Καταλήψεις ως μέσο διαμαρτυρίας

Υπέρ Μάλλον υπέρ ΔΓ/ΔΑ Μάλλον κατά Κατά

28

70

24

47
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21

71

6

1

Υπακούω σε όλους τους νόμους και τους 
κανονισμούς του κράτους χωρίς 

διαμαρτυρία

Υπακούω στους νόμους και τους 
κανονισμούς του κράτους που πιστεύω 

ότι είναι λάθος αλλά διαμαρτύρομαι

Συνήθως δεν υπακούω στους νόμους και 
τους κανονισμούς του κράτους που κατά 

τη γνώμη μου είναι λάθος

ΔΓ/ΔΑ

Η ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΥΣ ΝΟΜΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
Τι ταιριάζει περισσότερο σε εσάς αναφορικά με την υπακοή στους νόμους και τους κανόνες του κράτους;
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕ ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
Εσείς πώς τοποθετείστε σε κάθε ένα από τα παρακάτω ζητήματα; Είστε υπέρ ή κατά;

77

72

43
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3

6

20

Εμβολιασμός των παιδιών

Χρήση μάσκας κατά του κορωνοϊού

Εμβολιασμός για τον κορωνοϊό (όταν διατεθεί)

Υπέρ Μάλλον υπέρ ΔΓ/ΔΑ Μάλλον κατά Κατά

92

60

89
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΟ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΟΥΣ ΚΡΙΣΗΣ
Κατά τη γνώμη σας, θα πρέπει η εκάστοτε κυβέρνηση να μπορεί να περιορίζει τα ανθρώπινα δικαιώματα σε μια περίοδο κρίσης;

9 23 3 24 40

Ναι Μάλλον όχιΜάλλον ναι Όχι

ΟΣΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ «ΝΑΙ» ή «ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ»: 32%

57

51

25

6

12

2

Σε μια υγειονομική κρίση όπως αυτή του κορωνοϊού

Σε μια κρίση εθνικής ασφάλειας

Σε μια φυσική καταστροφή

Σε μια οικονομική κρίση

Σε καμία από αυτές / άλλη

ΔΓ/ΔΑ

Σε ποιες περιπτώσεις κρίσεων από τις παρακάτω 

θα συμφωνούσατε να περιοριστούν ανθρώπινα 

δικαιώματα για το ευρύτερο καλό;

ΕΩΣ 2 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ
Γενικότερα, πώς κρίνετε τη λειτουργία της Αστυνομίας στην Ελλάδα σήμερα;
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43

22 21
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Θετικά Μάλλον θετικά Μάλλον αρνητικά Αρνητικά ΔΓ/ΔΑ

57

43
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ
Με ποια από τις παρακάτω προτάσεις συμφωνείτε περισσότερο για τη συμπεριφορά της Αστυνομίας στην Ελλάδα;

Οι περισσότεροι αστυνομικοί 
στην Ελλάδα κινούνται μέσα 
στα όρια του Νόμου και δεν 

ασκούν υπέρμετρη βία
62

Οι περισσότεροι αστυνομικοί 
στην Ελλάδα υπερβαίνουν 

συχνά τα όρια του Νόμου και 
ασκούν υπέρμετρη βία

34

ΔΓ/ΔΑ
3



ΕΝΟΤΗΤΑ 4

Κράτος και αγορά

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα
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ΠΡΟΤΙΜΗΣΗ ΣΕ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ
Ποιο οικονομικό σύστημα είναι καλύτερο για εσάς;

Ένα που βασίζεται 
περισσότερο στον κεντρικό 

κρατικό σχεδιασμό
40

Ένα που βασίζεται 
περισσότερο στην ελεύθερη 

αγορά
54

ΔΓ/ΔΑ
6
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΟΛΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ
Με ποια άποψη συμφωνείτε περισσότερο;

Η ρύθμιση της αγοράς από το 
κράτος είναι απαραίτητη για 
τη διασφάλιση του δημοσίου 

συμφέροντος
65

Η παρέμβαση του κράτους 
στην αγορά συνήθως φέρνει 

περισσότερα προβλήματα απ’ 
ό,τι λύσεις

31

ΔΓ/ΔΑ
5
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ΝΑ ΕΛΕΓΧΕΙ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΒΑΣΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ;
Πρέπει το κράτος να ελέγχει τις τιμές των βασικών αγαθών (πχ. ψωμί, γάλα, κρέας κ.λπ.) ή πρέπει αυτές να διαμορφώνονται 

ελεύθερα από την αγορά;

39

32

19

8

2

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Σίγουρα πρέπει να τις ελέγχει το κράτος

Μάλλον πρέπει να τις ελέγχει το κράτος

Μάλλον πρέπει να διαμορφώνονται 
ελεύθερα από την αγορά

Σίγουρα πρέπει να διαμορφώνονται 
ελεύθερα από την αγορά

ΔΓ/ΔΑ

71

27
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΕΛΑΧΙΣΤΟΥ ΕΓΓΥΗΜΕΝΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ
Εσείς πώς τοποθετείστε σε κάθε ένα από τα παρακάτω ζητήματα; Είστε υπέρ ή κατά;

52 26 4 10 8Ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα

Υπέρ Μάλλον υπέρ ΔΓ/ΔΑ Μάλλον κατά Κατά

78
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ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΝΕΙΣ ΝΑ ΠΕΤΥΧΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΗΜΕΡΑ;
Με ποια από τις δύο απόψεις συμφωνείτε περισσότερο;

Με θέληση και σκληρή 
δουλειά, μπορεί κάποιος να 

πετύχει στην Ελλάδα σήμερα
32

Μόνο με τις κατάλληλες 
γνωριμίες μπορεί να πετύχει 

κάποιος στην Ελλάδα σήμερα
63

ΔΓ/ΔΑ
5
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Ποια από τις δύο απόψεις είναι πιο κοντά στην εικόνα που έχετε για τις επιχειρήσεις και την επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα;

70

24

6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα είναι κάτι 
θετικό, καθώς έχουν δώσει δουλειά στην 
ελληνική οικογένεια και έχουν συμβάλει 

κατά πολύ στην πρόοδο του τόπου

Οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα είναι κάτι 
αρνητικό, καθώς συνδέοντα με οικονομικές 

ατασθαλίες, διαφθορά και εργατική 
εκμετάλλευση

ΔΓ/ΔΑ
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Τι εικόνα έχετε για τις τράπεζες στην Ελλάδα;

5

29

63

3

0 10 20 30 40 50 60 70

Οι τράπεζες στην Ελλάδα βοηθούν στην 
ανάπτυξη του τόπου παρέχοντας 

ρευστότητα και υποστήριξη στην ελληνική 
οικογένεια και την ελληνική επιχείρηση

Οι τράπεζες στην Ελλάδα δεν βοηθούν στη 
ρευστότητα και στην ανάπτυξη της αγοράς 
εξαιτίας της οικονομικής κρίσης του 2010 

και των περιορισμών που προκάλεσε

Οι τράπεζες στην Ελλάδα δεν βοηθούν όσο 
θα έπρεπε στη ρευστότητα και στην 

ανάπτυξη της αγοράς με δική τους ευθύνη

ΔΓ/ΔΑ



ΕΝΟΤΗΤΑ 5

Ο ρόλος της θρησκείας / Βαθμός ανοχής σε άλλα δόγματα

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα
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Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ
Πόσο σημαντικό ρόλο παίζει η πίστη και η θρησκεία σας στις απόψεις που έχετε για τον κόσμο, την ιδεολογία και τον τρόπο ζωής σας;
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Πολύ σημαντικό Αρκετά σημαντικό Λίγο σημαντικό Καθόλου σημαντικό ΔΓ/ΔΑ

42

57
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62

33

4

1

0 10 20 30 40 50 60 70

Η κεντρική πολιτική κατεύθυνση της 
χώρας πρέπει να είναι πλήρως 
ανεξάρτητη από κάθε θρησκεία

Οι θρησκευτικές αξίες των Ελλήνων 
πρέπει να λαμβάνονται υπόψη στη 
χάραξη πολιτικής αλλά να μην την 

καθορίζουν

Η κεντρική πολιτική κατεύθυνση της 
χώρας πρέπει να καθορίζεται σε μεγάλο 
βαθμό από τις κατευθύνσεις που δίνει η 

Ορθοδοξία και η Εκκλησία

ΔΓ/ΔΑ

ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΟΛΟ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
Τι από τα παρακάτω περιγράφει καλύτερα τη στάση σας στο θέμα της σχέσης πολιτικής και Ορθοδοξίας;
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ΠΩΣ ΘΑ ΑΝΤΙΔΡΟΥΣΑΝ ΣΤΟ ΧΤΙΣΙΜΟ ΕΝΟΣ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ ΝΑΟΥ ή ΕΝΟΣ ΤΖΑΜΙΟΥ ΣΤΗ ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΤΟΥΣ
Πώς θα αντιδρούσατε εάν στη γειτονιά σας χτιζόταν…:

84
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Δεν θα είχα πρόβλημα Δεν θα ήθελα να χτιστεί, 
αλλά εφόσον ο νόμος το 

επιτρέπει δεν θα 
αντιδρούσα

Δεν θα ήθελα να χτιστεί 
και πιστεύω πως θα 

έπρεπε να 
απαγορεύεται βάσει 

νόμου

ΔΓ/ΔΑ

14

…ένας ναός της καθολικής εκκλησίας …ένα τζαμί
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Δεν θα είχα πρόβλημα Δεν θα ήθελα να χτιστεί, 
αλλά εφόσον ο νόμος το 

επιτρέπει δεν θα 
αντιδρούσα

Δεν θα ήθελα να χτιστεί 
και πιστεύω πως θα 

έπρεπε να 
απαγορεύεται βάσει 

νόμου

ΔΓ/ΔΑ

60
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ΠΩΣ ΘΑ ΑΝΤΙΔΡΟΥΣΑΝ ΣΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΙΑΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΩΝ ΣΤΟ ΔΙΠΛΑΝΟ ΣΠΙΤΙ
Πώς θα νιώθατε εάν στο διπλανό σπίτι/διαμέρισμα μετακόμιζε μια οικογένεια μουσουλμάνων;
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Πιο βολικά απ’ ό,τι 
συνήθως

Το ίδιο όπως με κάθε 
γείτονά μου

Πιο άβολα απ’ ό,τι 
συνήθως

ΔΓ/ΔΑ



Πανελλαδική έρευνα | Οκτώβριος 2020 | kaparesearch.com | fnst.org

8

53

24

14

1

Θα συμφωνούσα και θα 
ενθάρρυνα τον συγγενή μου

Δεν θα είχα πρόβλημα αλλά ούτε 
θα ενθάρρυνα τον συγγενή μου

Θα διαφωνούσα αλλά θα το 
κρατούσα για τον εαυτό μου

Θα διαφωνούσα και θα 
αντιδρούσα ανοιχτά

ΔΓ/ΔΑ

ΠΩΣ ΘΑ ΑΝΤΙΔΡΟΥΣΑΝ ΕΑΝ ΣΥΓΓΕΝΗΣ ΤΟΥΣ ΑΣΠΑΖΟΤΑΝ ΕΝΑ ΑΛΛΟ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑ
Πώς θα αντιδρούσατε εάν κάποιος από την οικογένειά σας ασπαζόταν ένα άλλο θρήσκευμα ή δόγμα;

?
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ΝΑ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΘΡΗΣΚΕΙΕΣ ΝΑ ΔΙΑΦΗΜΙΖΟΝΤΑΙ;
Κατά την άποψή σας, θα πρέπει να επιτρέπεται σε άλλες θρησκείες, εκτός της Ελληνορθόδοξης, να διαφημίζουν την πίστη τους μέσω των ΜΜΕ;
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ΕΝΟΤΗΤΑ 6

Φύλο / Αντιλήψεις για τη γυναίκα και την ομοφυλοφιλία

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Με ποια από τις παρακάτω απόψεις για τη θέση της γυναίκας σήμερα στην Ελλάδα συμφωνείτε περισσότερο;

50

49

1

0 10 20 30 40 50 60

Τα περισσότερα εμπόδια που κάποτε 
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Υπάρχουν ακόμη σημαντικά εμπόδια που 
δυσκολεύουν την πρόοδο της γυναίκας 

στην Ελλάδα

ΔΓ/ΔΑ
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ΝΑ ΚΕΡΔΙΖΕΙ Η ΣΥΖΥΓΟΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΥΖΥΓΟ;
Είναι αποδεκτό για εσάς η γυναίκα να κερδίζει περισσότερα χρήματα από τον σύζυγό της;
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΑ
Τι από τα δύο είναι πιο κοντά στις απόψεις σας για την ομοφυλοφιλία;

Η ομοφυλοφιλία πρέπει να 
είναι αποδεκτή από την 

κοινωνία
71

Η ομοφυλοφιλία θα πρέπει να 
αποθαρρύνεται από την 

κοινωνία
23

ΔΓ/ΔΑ
6
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ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΙΣΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΟΙ ΟΜΟΦΥΛΟΦΥΛΟΙ;
Πιο συγκεκριμένα, οι ομοφυλόφιλοι πρέπει να έχουν ίσα δικαιώματα με τους άλλους πολίτες ή όχι;
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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΕ ΟΜΟΦΥΛΑ ΖΕΥΓΑΡΙΑ
Εσείς πώς τοποθετείστε σε κάθε ένα από τα παρακάτω ζητήματα; Είστε υπέρ ή κατά;
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Γάμος μεταξύ ομόφυλων ζευγαριών
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Υπέρ Μάλλον υπέρ ΔΓ/ΔΑ Μάλλον κατά Κατά
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ΠΩΣ ΘΑ ΑΝΤΙΔΡΟΥΣΑΝ ΕΑΝ ΣΤΟ ΔΙΠΛΑΝΟ ΣΠΙΤΙ ΜΕΤΑΚΟΜΙΖΕ ΕΝΑΣ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΟΣ
Πώς θα νιώθατε εάν στο διπλανό σπίτι/διαμέρισμα μετακόμιζε ένας ομοφυλόφιλος;
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ΔΓ/ΔΑ
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ΠΩΣ ΘΑ ΑΝΤΙΔΡΟΥΣΑΝ ΕΑΝ ΣΥΓΓΕΝΗΣ Α’ ΒΑΘΜΟΥ ΕΙΧΕ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΚΗ ΣΧΕΣΗ
Πώς θα αντιδρούσατε εάν ένας πρώτου βαθμού συγγενής σας διατηρούσε ερωτική σχέση με ένα άτομο του ιδίου φύλου;
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Θα συμφωνούσα και θα ενθάρρυνα τον 
συγγενή μου
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τον εαυτό μου

Θα διαφωνούσα και θα αντιδρούσα ανοιχτά

ΔΓ/ΔΑ
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ΕΝΟΤΗΤΑ 7

Μετανάστευση / Διακρίσεις

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΤΟΥ 1990 & ΤΟΥ 2010
Τι άποψη έχετε για τους μετανάστες που έχουν μετοικήσει στην Ελλάδα από το 1990 και μετά; Πιο συγκεκριμένα, ποια είναι η άποψή σας για…: 
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Τους μετανάστες της δεκαετίας του 1990 Τους μετανάστες της δεκαετίας του 2010
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Χριστιανών προσφύγων ή μεταναστών

ΠΩΣ ΘΑ ΑΝΤΙΔΡΟΥΣΑΝ ΕΑΝ ΣΤΟ ΔΙΠΛΑΝΟ ΣΠΙΤΙ ΜΕΤΑΚΟΜΙΖΕ ΜΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ
Πώς θα νιώθατε εάν στο διπλανό σπίτι/διαμέρισμα μετακόμιζε μια οικογένεια…

Μουσουλμάνων προσφύγων ή μεταναστών
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ΕΝΟΤΗΤΑ 8

MME / Ελευθερία του Τύπου & fake news

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα
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Ενημερωτικές ιστοσελίδες - μπλογκς

Τηλεόραση

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης

Εφημερίδες

Ραδιόφωνο

Άλλο

ΔΓ/ΔΑ

ΒΑΣΙΚΗ ΠΗΓΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
Ποιο μέσο προτιμάτε περισσότερο για την ενημέρωσή σας;
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Βασική πηγή ενημέρωσης: 2010 – 2019 – 2020

2010 2019 2020

Διαδίκτυο 24 55 60

Τηλεόραση 41 22 21

Εφημερίδες 18 10 9

Ραδιόφωνο 9 5 5

Άλλο 5 3 4

ΒΑΣΙΚΗ ΠΗΓΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ*
Ποιο μέσο προτιμάτε περισσότερο για την ενημέρωσή σας;

*Διαχρονικά δεδομένα από τις πανελλαδικές έρευνες της Κάπα Research
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ΝΑ ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ Η ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΑΠΟΨΕΩΝ ΠΟΥ ΕΥΡΥΤΕΡΑ ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΛΑΘΟΣ ή ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΕΣ;
Κατά τη γνώμη σας, θα έπρεπε να απαγορεύεται η δημοσίευση απόψεων που ευρύτερα θεωρούνται ως αβάσιμες, λανθασμένες ή επικίνδυνες;
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ΟΣΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ «ΣΙΓΟΥΡΑ ΝΑΙ» ή «ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ»: 52%
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ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΕΠΙΛΟΓΗ
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ΒΑΘΜΟΣ ΑΝΗΣΥΧΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΩΝ FAKE NEWS
Ανησυχείτε για το φαινόμενο των ψευδών ειδήσεων (fake news) ή πιστεύετε ότι δεν αποτελεί πρόβλημα;
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ΔΓ/ΔΑ
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΥΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΑΠΟ ΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΜΜΕ
Γενικά, θα λέγατε ότι οι ειδήσεις που μεταδίδονται από τα ελληνικά ΜΜΕ βασίζονται στην αλήθεια;
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ΕΛΕΓΧΟΥΝ ΤΗΝ ΕΙΔΗΣΗ ΑΠΟ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ ΠΗΓΗ;
Εσείς συνηθίζετε να ελέγχετε την εγκυρότητα μιας είδησης και από άλλες πηγές;
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ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΜΜΕ
Σε μια κλίμακα από 0 έως 10, όπου 0 σημαίνει «απολύτως ελεγχόμενα» και 10 σημαίνει «απολύτως ελεύθερα», 

πού θα τοποθετούσατε τα ελληνικά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης σήμερα;
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΜΜΕ
Ποια είναι η γνώμη σας για τη σχέση των ελληνικών κυβερνήσεων με τα ΜΜΕ;
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ΔΓ/ΔΑ
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ΑΠΟΨΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΤΗΣ ΣΗΜΕΡΙΝΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΜΕ ΤΑ ΜΜΕ
Και ποια είναι η γνώμη σας για τη σχέση της σημερινής κυβέρνησης με τα ΜΜΕ;
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ΔΓ/ΔΑ



ΕΝΟΤΗΤΑ 9

Προσωπικά δεδομένα / Ανησυχία και ευθύνες

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα
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ΒΑΘΜΟΣ ΑΝΗΣΥΧΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΤΟΥΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
Εσείς προσωπικά, ανησυχείτε ότι πιθανόν υπάρχουν φορείς - δημόσιοι ή ιδιωτικοί - που εκμεταλλεύονται τα προσωπικά σας 

δεδομένα χωρίς τη συγκατάθεσή σας;
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ΘΕΣΜΟΙ & ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΠΟΥ ΘΕΩΡΟΥΝ ΟΤΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΟΝΤΑΙ ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΤΟΥΣ ΔΕΔΟΜΕΝΑ
Ποιοι από τους παρακάτω θεσμούς ή οργανισμούς πιστεύετε ότι εκμεταλλεύονται τα προσωπικά σας δεδομένα χωρίς τη συγκατάθεσή σας; 

Βάση: Όσοι ανησυχούν «πολύ» ή «αρκετά» για πιθανή 
εκμετάλλευση των προσωπικών τους δεδομένων (76%)

91

88

86

77

60

50

23

16

4

7

8

14

25

30

54

66

3

2

4

4

8

12

15

11

2

3

2

5

7

8

8

6

Εταιρείες κινητής τηλεφωνίας

Μηχανές αναζήτησης στο διαδίκτυο
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ΕΝΟΤΗΤΑ 10

Φιλελευθερισμός / Απήχηση – απειλές – πρόσωπα

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020

Πανελλαδική έρευνα
Ο φιλελευθερισμός στην Ελλάδα, σήμερα
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ΔΗΜΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΦΙΛΟΣΟΦΙΩΝ & ΙΔΕΟΛΟΓΙΩΝ
Κάθε μία από τις παρακάτω έννοιες δηλώνει κάτι θετικό ή κάτι αρνητικό για εσάς; 
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Εθνικισμός

Συντηρητισμός

Κομμουνισμός

Καμία από αυτές

ΔΓ/ΔΑ

ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ ΠΟΥ ΕΓΓΥΑΤΑΙ ΤΑΧΥΤΕΡΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΤΕΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Ποια ιδεολογική προσέγγιση από τις παρακάτω εγγυάται, κατά τη γνώμη σας, την ταχύτερη και δικαιότερη ανάπτυξη; Ποια πρέπει 

να ακολουθήσει η χώρα μας;
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Ιδεολογία που εγγυάται ανάπτυξη: 2019 – 2020

2019 2020 Μεταβολή

Φιλελευθερισμός 36 29 ↓ 7

Σοσιαλδημοκρατία 21 26 ↑ 5

Σοσιαλισμός 15 20 ↑ 5

Συντηρητισμός (+εθνικισμός για το 2020) 7 8 ↑ 1

Κομμουνισμός 4 3 ↓ 1

Καμία από αυτές 12 9 ↓ 3

ΔΓ/ΔΑ 6 6 -

ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ ΠΟΥ ΕΓΓΥΑΤΑΙ ΤΑΧΥΤΕΡΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΤΕΡΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ*
Ποια ιδεολογική προσέγγιση από τις παρακάτω εγγυάται, κατά τη γνώμη σας, την ταχύτερη και δικαιότερη ανάπτυξη; Ποια πρέπει να ακολουθήσει η 

χώρα μας;

*Για τις ιδεολογίες που υπάρχουν δεδομένα από την έρευνα της Κάπα Research για την ανάπτυξη τον Οκτώβριο του 2019

https://kaparesearch.com/wp-content/uploads/2019/10/%CE%9F%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CC%81%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CE%91%CE%BD%CE%B1%CC%81%CF%80%CF%84%CF%85%CE%BE%CE%B7_final.pdf
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ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΣ: ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ή ΕΙΝΑΙ ΚΑΤΙ ΞΕΠΕΡΑΣΜΕΝΟ;
Εσείς θα λέγατε ότι οι φιλελεύθερες ιδέες έχουν να προσφέρουν στην Ελλάδα ή μάλλον είναι κάτι παλιό και ξεπερασμένο;

Ο φιλελευθερισμός 
έχει να προσφέρει 

στην Ελλάδα
53

Ο φιλελευθερισμός είναι κάτι 
παλιό και ξεπερασμένο

38

ΔΓ/ΔΑ
9
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ΥΠΑΡΧΕΙ ΔΙΑΦΟΡΑ ΜΕΤΑΞΥ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟ-ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΙΣΜΟΥ;
Κατά τη γνώμη σας, υπάρχει διαφορά μεταξύ του φιλελευθερισμού και του νεοφιλελευθερισμού;
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ΤΙ ΕΙΚΟΝΑ ΕΧΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΝΕΟ-ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ
Για εσάς είναι κάτι θετικό ή κάτι αρνητικό, όταν ακούτε ότι κάποιος-α είναι…
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Το προσφυγικό-μεταναστευτικό

Η φτώχεια σημαντικού μέρους του πληθυσμού

Οι εξελίξεις στην οικονομία

Η ανάδειξη ηγετών με αυταρχικά και δημαγωγικά χαρακτηριστικά

Η άνοδος των εθνικιστικών τάσεων

Οι συνέπειες της πανδημίας του κορωνοϊού

Η παγκοσμιοποίηση

Η κρίση αντιπροσώπευσης

Η αυξανόμενη επιρροή των μεγάλων εταιρειών τεχνολογίας

Η κλιματική αλλαγή

Άλλο

Τίποτα δεν μπορεί να απειλήσει τις φιλελεύθερες αξίες στον 
δυτικό κόσμο

ΔΓ/ΔΑ

ΤΙ ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΗ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΣΤΗ ΔΥΣΗ ΣΗΜΕΡΑ
Τι από τα παρακάτω, κατά την άποψή σας, απειλεί περισσότερο τις αξίες της φιλελεύθερης δημοκρατίας στην Ελλάδα και τον δυτικό κόσμο σήμερα;  

ΕΩΣ 3 ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
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ΠΟΣΟ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΒΑΣΙΚΟΙ ΥΠΕΡΕΘΝΙΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ
Σε μια κλίμακα από 0 έως 10, όπου 0 σημαίνει «καθόλου φιλελεύθερο-η» και 10 «απόλυτα φιλελεύθερο-η», 

πού θα τοποθετούσατε κάθε έναν από τους παρακάτω θεσμούς;
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ΜΕΣΟΙ ΟΡΟΙ
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ΚΚΕ

ΠΟΣΟ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ
Σε μια κλίμακα από 0 έως 10, όπου 0 σημαίνει «καθόλου φιλελεύθερο» και 10 «απόλυτα φιλελεύθερο»,

πού θα τοποθετούσατε κάθε ένα από τα παρακάτω πολιτικά κόμματα;

ΜΕΣΟΙ ΟΡΟΙ
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ΔΓ/ΔΑ

ΤΟ ΠΙΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Ποιος/ποια θα λέγατε ότι είναι το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα αυθεντικού φιλελεύθερου στην Ελλάδα σήμερα; 

ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΡΩΤΗΣΗ – ΕΩΣ 3 ΑΥΘΟΡΜΗΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
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Φιλελεύθερη Συμμαχία

Άλλο

ΔΓ/ΔΑ

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΙΜΟΤΗΤΑ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
Γνωρίζετε κάποιον φιλελεύθερο οργανισμό (κόμμα, οργάνωση, νεολαία, ινστιτούτο) στην Ελλάδα ή στην υπόλοιπη Ευρώπη; Εάν 

ναι, ποιον;

ΑΝΟΙΧΤΗ ΕΡΩΤΗΣΗ – 1 ΑΥΘΟΡΜΗΤΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ
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ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΝΕΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΤΟΥ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ;
Τέλος, πιστεύετε ότι χρειάζεται στην Ελλάδα σήμερα ένας νέος, ανεξάρτητος πολιτικός σχηματισμός

που να εκπροσωπεί καλύτερα τον χώρο του φιλελεύθερου κέντρου;
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